

难忘之旅

春访绍兴沈园

春日里的一天,我和朋友到绍兴沈园游览。

每座江南园林都有一段故事。沈园的故事十分动人,一千年来它在诗词中、在课本里,也在人们的心中。走进沈园,穿过石桥,进草庵木门就是内院,门边矮墙下有一丛修竹,往前行,左右各有一片荷塘。初春时节,水面只剩半塘枯荷,而荷塘水满,二三野禽游荡其间,锦鱼穿梭水下。一片古柏之后,隐隐看到人群聚集,顺着小径前往,便是当年陆游



沈园一角

与唐琬赋诗的石墙。我在石墙前凝神伫立,忽然耳际有游客轻声念:“红酥手,黄縢酒,满城春色宫墙柳……”细听下,似乎又回到高中的课堂上,老师当

年讲课的声音恍然在耳边。荷塘旁有孤鹤轩,古人以孤鹤比拟漂泊零落的君子。陆游既失意于爱情,复眼跄于仕途。早年于考场中被除名,中年被贬,晚年又被迫投闲置散,有志难伸。他于感叹中抱憾而逝,留下九千多首诗词,及这阙令天下人同声一叹的《钗头凤》。纵观陆游一生的境遇,确实与孤鹤相去不远。

孤鹤轩旁有一春波桥,站在桥上倚石柱而望,脚下河水青碧,风静波平。河以石叠岸,继续,未曾下课。王小梅/文

行行摄摄

雄伟壮观的大境门



大境门位于张家口市桥西区,始建于明代,是万里长城四大关口之一。

近日,我到张家口游览时,在大境门景区留影。曹琴艳/图文

寻味 || 唐山饹馇味道美

一次偶然的机会,我到唐山出差,一道名叫“饹馇”的美食给我留下深刻印象。

在一家小吃店里,店主向我介绍了这道美食。据说清代在遵化马兰峪建东陵以后,守陵人为讨皇家的欢心,就把饹馇这一特产送进了皇宫。当时,慈禧吃饭有个习惯,端上来的菜最多只夹两口就撤下。有一次,御膳房端上了醋熘饹馇,慈禧吃了两口,问了声:“这是什么菜呀?”太监赶忙回答:“还没起名字呢,请老佛爷赐个名吧!”太监说着就忙着往下撤。谁知,慈禧还没有吃够,就说了句:“搁着吧!”太监以为这是太后赐的菜名,“饹馇”与“搁着”谐音,从此以后,“饹

馇”的叫法便在民间流传至今。店主说,饹馇的做法并不难,将精选的绿豆用水泡发,漂去豆皮,然后用水磨成汁,再过滤去渣,经过三次去毛浆,成洁白的淀粉后,再兑好汁,搅成浆糊状,用尖锅缓火摊制成圆形薄片,一张饹馇就做成了。刚出锅的饹馇十分筋道,咀嚼中,唇齿留香,回味无穷。刘丽霞/文



唐山饹馇

最近我去哪儿了||

天津石家大院



石家大院鸟瞰

近日,我到天津石家大院游览。

石家大院位于天津市西青区杨柳青镇估衣街47号,原为清末天津八大家之一石元士住宅,石家在清道光三年(1823年)析产为福善堂、正廉堂、天锡堂、尊美堂四大门,大规模的建筑于清光绪元年(1875年)建设,后仅存“尊美堂”宅第。1991年,以石家大院为馆舍的天津杨柳青博物馆正式开馆。导游介绍,石家大院占地约6000平方米,由大小四进院落组成,堂院坐北朝南,南北长96米,东西宽62米,其中建筑面积2900多平方米。整个建筑包含十二个院落,所有院落都是正偏布局,四合套成,院中有院,院中跨院,院中套院。走进石家大院,一座座整齐的院落,一件件精美的展品,无不诉说着辉煌过往,不论从天津近代历史的角度、文化艺术的角度,还是从民俗的角度、民居建筑的角度等方面,都令人大开眼界,赞叹不已。

杨虎生/文

草长莺飞三月天 不负春光乐赏花

3月,天气回暖,北方乍暖还寒,南方却山花烂漫,美不胜收。向大家推荐几处赏花地,去欣赏2025年的第一抹春色。

贵州兴义·万峰林油菜花

当万峰林的锥状山峰群撞上万亩油菜花田,贵州兴义便化身“地理教科书级”的春日封面。这里是全国油菜花最早绽放的区域之一,5000亩的油菜花海每年1月底至3月中旬竞相绽放,美不胜收。只要前一天晚上出霜,第二天有太阳,晨雾中的花田就如同悬浮的金色岛屿,远处青灰色的山影若隐若现,仿佛展现了天地初开时的混沌与绚烂。花期:3月中旬。

云南罗平·世界最大油菜花海

云南罗平拥有世界最大的油菜花海,80万亩的油菜花田与独特的喀斯特地貌相结合,被《吉尼斯世界纪录》认证为“世界最大的自然天成花园”。喀斯特峰林间,金黄的花海绵延至天际,金鸡峰丛的孤峰与螺丝田的螺旋



云南罗平油菜花海

梯田是两大经典视角。清晨薄雾中,花田与村庄若隐若现,宛如仙境。花期:3月中旬。

福建龙岩·永福樱花茶园

福建龙岩漳平市永福镇的永福台品樱花茶园,被誉为“大陆阿里山”,这里樱花规模大、花期长、春樱开花早。凭借颜值,它登上了《中国国家地理》,并被央视多次报道。永福樱花茶园占地4000多亩,种植了10多万株樱花,品种多达42个,包括绯寒樱、中国红、云南樱、吉野樱、八重樱等。花期:3月下旬。

安徽歙县·卖花渔村梅花

在距离徽州古城仅10公里的新安江南岸沟谷腹地,隐匿着一个名为洪岭村的小村落,又名“卖花渔村”。之所以叫卖花渔村,是因为村落的形状像鱼,且村民们世代以卖花为生。村子的四周山坡上种满了梅花,每到春天梅花盛开,整个村子被笼罩在花海里,如临仙境。花期:3月下旬。

四川金川·河谷梨花

金川雪梨种植面积约4万亩,110万株,是全球最大的高海拔梨花雪海。沙耳乡是金川最著名的拍摄点,金川梨花宣传片几乎都出自于此。每年3月中旬,梨花次第开放,花期长达20天左右,来这里,可以体验“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”的意境。花期:4月初。

刘峰/文